

坚持爱国统一战线发展的正确方向

论学习贯彻习近平总书记中央统战工作会议上重要讲话

人民日报评论员

统一战线是党克敌制胜、执政兴国的重要法宝，是团结海内外全体中华儿女实现中华民族伟大复兴的重要法宝。

在中央统战工作会议上，习近平总书记从党和国家事业发展全局的高度，充分肯定了百年统战的历史性贡献和新时代统战工作取得的历史性成就，系统阐释了党的十八大以来统战工作形成的新理念新思想新战略，深入分析了新时代统战工作的历史方位，明确提出了做好新时代统战工作的指导思想、基本任务、工作重点、政策举措。习近平总书记重要讲话高屋建瓴、思想深邃、内涵丰富，具有很强的政治性、思想性、理论性，是一篇闪耀着马克思主义真理光芒的纲领性文献，为做好新时代统战工作指明了前进方向、提供了根本遵循。

今年是我们党明确提出统一战线政策100周年。党始终把统一战线摆在重要位置，不断巩固和发展最广泛的统一战线，团结一切可以团结的力量、调动一切可以调动的积极因素，最大限度凝聚起共同奋斗的力量。作为党的总路线总政策的重要组成部分，统一战线在我国革命、建设、改革不同历史时期发挥了重要作用。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局，先后颁布有关重要法规文件，召开一系列重要会议，从治国理政的战略高度对统战工作作出全面部署，指明了新时代统一战线的发展方向。

壹引其纲，万目皆张。在党中央坚强领导下，统一战线高举爱国主义、社会主义旗帜，牢牢把握大团结大联合的主题，紧紧围绕党和国家中心任务，不断促进政党关系、民族关系、宗教关系、阶层关系、海内外同胞关系和谐，各领域工作取得新进展，统一战线呈现出团结、奋进、开拓、活跃的良好局面，为推进中国特色社会主义伟大事业作出新的贡献。新时代统战工作取得历史性成就，最根本的原因在于有习近平总书记作为党中央的核心、全党的核心掌舵领航，在于有习近平新时代中国特色社会主义思想指引。

理论是实践的先导，思想是行动的指南。党的十八大以来，我们党在实践中形成了关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想，就加强和改进统战工作提出了一系列新理念新思想新战略，主要是必须充分发挥统一战线的重要法宝作用，必须解决好人心和力量问题，必须正确处理一致性和多样性关系，必须坚持好发展好完善好中国新型政党制度，必须以铸牢中华民族共同体意识为党的民族工作主线，必须坚持我国宗教中国化方向，必须做好党外知识分子和新的社会阶层人士统战工作，必须促进非公有制经济健康发展和非公有制经济人士健康成长，必须发挥港澳台和海外统战工作争取人心的作用，必须加强党外代表人士队伍建设，必须把握做好统战工作的规律，必须加强党对统战工作的全面领导。习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想，是党的十八大以来发展史的智慧结晶，是我们党对做好统战工作规律性认识的深化，是新时代统战工作的根本指针。全党必须完整、准确、全面贯彻，深刻理解其核心要义、精神实质、丰富内涵和实践要求，做到学思用贯通、知信行统一。

团结是铁，团结是钢，团结就是力量。前进道路上，我们要坚持爱国统一战线发展的正确方向，不断巩固和发展各民族大团结、全国各族人民大团结、全体中华儿女大团结，铸牢中华民族共同体意识，形成海内外全体中华儿女心往一处想、劲往一处使的生动局面，汇聚起全面建设社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴的磅礴伟力。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神上来，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，发展壮大新时代爱国统一战线，促进海内外中华儿女团结奋斗，在新时代新征程上续写新的篇章、创造新的辉煌！

（新华社北京7月30日电）

中国国家版本馆开馆暨展览开幕式在京举行 王沪宁出席并讲话

新华社北京7月30日电 中国国家版本馆开馆暨展览开幕式30日上午在中国国家版本馆中央总馆举行。中共中央政治局常委、中央书记处书记王沪宁发表讲话并宣布中国国家版本馆开馆暨展览开幕。

王沪宁在讲话中表示，党的十八大以来，习近平总书记就中华文化传承发展作出一系列重要指示，深刻阐明了新时代传承发展中华文化、中华文明的一系列方向性、根本性、战略性问题。我们要深入贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，牢记文化使命、赓续中华文脉、激发奋进之力、促进文明互鉴，努力把中国国家版本馆建设成为展现新时代恢宏气象的新高地、传承中华文明的新标识、彰显中国精神的新阵地、展示中国形象的新窗口、打造国家版本典藏中心、展示中心、研究中心、交流中心，更好发挥以史鉴今、启迪后人的重要作用。

开幕式后，王沪宁等领导同志参观了展览。丁薛祥、蔡奇、何立峰出席开幕式，黄坤明主持开幕式。李希在广州分馆出席开幕式。

中央和国家机关有关部门负责同志、文化文博界代表等参加开幕式。同日，西安分馆、杭州分馆、广州分馆同步举行分馆开幕活动，陕西、浙江、广东负责同志在当地出席开幕活动。

在新时代伟大实践中不断开辟马克思主义中国化时代化新境界

——习近平总书记在省部级主要领导干部专题研讨班上的重要讲话在各地干部群众中引发热烈反响

新华社记者

连日来，各地干部群众通过多种形式，深入学习习近平总书记省部级主要领导干部“学习习近平总书记重要讲话精神，迎接党的二十大”专题研讨班上发表的重要讲话，结合实际畅谈学习体会，研究贯彻落实的具体举措。

大家一致表示，拥有马克思主义科学理论指导是我们党鲜明的政治品格和强大的政治优势，要深入学习领会习近平总书记重要讲话精神，坚持以马克思主义中国化时代化最新成果为指导，坚持好、运用好贯穿其中的立场观点方法，踔厉奋发、勇毅前行，在新时代伟大实践中不断开辟马克思主义中国化时代化新境界，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革

六盘山下，一座座簇新的砖瓦房整齐排列，一条条硬化路修到家门口……昔日的“苦甲之地”换了新颜。

“这些年来，我们认真贯彻落实习近平总书记关于扶贫工作的重要论述和考察宁夏重要讲话精神，凝心聚力打好脱贫攻坚战。”宁夏回族自治区固原市乡村振兴局副局长王元明说，经过艰苦奋斗，全市44.8万农村贫困人口全部脱贫，同全国人民一道迈入全面小康社会。接下来，我们将按照习近平总书记在这次专题研讨班上重要讲话精神，一仗接着一仗打，为建设“经济繁荣、民族团结、环境优美、人民富裕的美丽新宁夏”作出新的贡献。

“党的十九大以来的5年极不寻常、极不平凡。”“新时代10年的伟大变革，在党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史、中华民族发展史上具有里程碑意义。”

习近平总书记对过去5年工作和新时代10年伟大变革的深刻阐述，让黑龙江北大荒集团普阳农场种粮大户赵龙感触尤深。黑龙江粮食产量从2012年的1152亿斤增加到2021年的1573.5亿斤，商品量和调出量连续多年位居全国第一。“中国人的饭碗任何时候都要牢牢端在自己手上。我们牢记总书记嘱托，守牢‘大粮仓’，为国家粮食安全多作贡献。”

3月初，奥密克戎突袭吉林，吉林省坚持“动态清零”总方针不动摇，实现社会面清零。吉林省卫健委副主任林天慕说：“在习近平总书记引领下，中国战‘疫’成果举世瞩目，经济稳定恢复的基础不断巩固，充分体现了社会主义制度优势和我国不断增强的综合国力，这本身也是新时代伟大变革的写照。”

“新时代伟大变革是在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，在习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引下取得的，这雄辩证明了‘两个确立’对新时代党和国家事业发展、对推进中华民族伟大复兴历史进程具有决定性意义。”重庆市巫溪县委副书记黄作盛说。

更加自觉地用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践

习近平总书记指出，党的十八大以来，我们坚持把马

广东：

在更高起点上推进改革开放

新华社记者 陈凯星 叶前 孙飞



党的十八大以来，习近平总书记三次到广东考察，两次在全国两会期间参加广东代表团审议，作出系列重要指示，要求广东“以更大魄力、在更高起点上推进改革开放”“努力在全面建设社会主义现代化国家新征程中走在全国前列、创造新的辉煌”。牢记殷殷嘱托，广东砥砺前行，在实现新使命新任务上担当新作为、干出新气象。

改革不停顿，开放不止步

莲花山草木葳蕤，深圳湾海风阵阵。

2012年12月，党的十八大后首次离京考察，习近平总书记就来到广东，发出“将改革开放继续推向前进”的动员令。

2020年10月，习近平总书记出席深圳经济特区建立40周年庆祝大会并在广东考察时强调，“以一往无前的奋斗姿态、风雨无阻的精神状态，改革不停顿，开放不止步，在更高起点上推进改革开放，推动经济特区工作开创新局面”。

深圳，这座改革开放后党和人民一手缔造的崭新城市，是中国特色社会主义在一张白纸上绘就的精彩演绎。十年来，深圳以“开局就是决战、起步就是冲刺”的精神状态，大力实施营商环境“强区放权”、商事登记、科技管理体制等重大改革，创业板改革并试点注册制正式落地。

2019年8月，《中共中央国务院关于支持深圳建设中国特色社会主义先行示范区的意见》发布，深圳被赋予更重大的使命。

优化营商环境先行示范。从2013年实施“全流程网上商事登记”改革，2015年推进“多证合一、一照一码”，到2019年打响企业登记“秒批”发令枪——原本需要1天时间的登记手续大幅压缩至几十秒内。领取首张“秒批”企业营业执照后，深圳市瀚威生物科技有限公司负责人欣喜不已。

截至目前，深圳综合改革试点首批40条授权事项已全部落地实施，重点领域和

克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合，形成了新时代中国特色社会主义思想，实现了马克思主义中国化新的飞跃。

近年来，天津产业链向高端化方向提速发力。“我们抓住了产业振兴的‘牛鼻子’。”天津市统计局副局长张建强说，2021年全市高端装备产业链中的工业母机、智能装备、海洋装备等3条产业链营业收入均实现两位数增长。“这让我们更坚定了推进高质量发展的决心，努力创造新的业绩。”

扎根基层多年的甘肃省张掖市甘州区靖安乡党委书记管维荣说，党的十八大以来，乡里许多地方路通了、基础设施修好了、高质量农田搞起来了，老百姓获得的实惠实实在在，生动而深刻地体现了习近平总书记提出的以人民为中心的发展思想。

青海玉树，曾经退化为黑土滩的草原重新披绿，以藏羚羊、雪豹为代表的野生动物种群数量明显恢复……

“玉树绿色发展取得的成绩，得益于习近平生态文明思想的正确指引。”青海省玉树藏族自治州生态环境局局长多加感受很深，“我们必须坚持不懈用习近平生态文明思想武装头脑、指导实践，全力建设生态文明高地，书写美丽的玉树篇章。”

认真学习习近平总书记重要讲话，共青团贵州省委副书记史麒麟说，面对世界之变、时代之变、历史之变，以习近平同志为核心的党中央带领全党在新时代伟大实践中不断开辟马克思主义中国化时代化新境界。“面向未来，我们要把握好习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论，坚持好、运用好贯穿其中的立场观点方法。”

奋进全面建设社会主义现代化国家新征程

习近平总书记强调：“我们推进的现代化，是中国共产党领导的社会主义现代化，必须坚持走中国式现代化推进中华民族伟大复兴”。

当前，昆山市正按照江苏省对苏南地区提出的“加快打造现代化建设先行示范区”要求，坚持在高质量发展中促进共同富裕。昆山市委书记周伟说：“昆山把‘百姓富’作为现代化建设的根本追求，统筹推进产业富民、创业富民、就业富民、保障富民，努力让昆山人民的生活一年更比一年好。”

“总书记强调‘坚持把国家和民族发展放在自己力量的基础上，把中国发展进步的命运牢牢掌握在自己手中’，令我们感到责任感和使命感更加强烈。”“人造太阳”EAST大科学团队负责人、中科院合肥物质科学研究院副院长宋永涛说，要扭住科技自立自强不放松，不断提升发展的独立性、自主性、安全性，开辟新领域新赛道。

前不久，和若铁路开通，新疆策勒县策勒乡巴什玉吉买村盛产的石榴打开了销路。“铁路通了，天津、广东、福

建等地客商都来了，我们的石榴走得更远了。”村党支部书记麦提热伊木·买买提明觉得，对于老百姓来说，社会主义现代化就是要体现在实实在在的生活变化上。他说，习近平总书记的重要讲话，让我们对乡村未来发展充满信心，今后我们村还会继续发展特色产业，巩固好脱贫成果，和全国人民一起为实现现代化而努力。

党的二十大要对全面建成社会主义现代化强国两步走战略安排进行宏观展望，重点部署未来5年的战略任务和重大举措。

“未来5年是全面建设社会主义现代化国家开局起步的关键时期。”广西北港物流有限公司发展部政研专员何砾说，西部陆海新通道让更多中国企业更深入地融入全球产业格局。作为相关政策的研究工作者，要为助力广西服务和融入新发展格局作出自己的贡献。

以党的自我革命引领社会革命

习近平总书记在重要讲话中指出，全面建设社会主义现代化国家，实现新时代新征程各项目标任务，关键在党。

在湖南省汝城县文明瑶族乡沙洲瑶族村，红军长征路上留下“半条被子”的感人故事砥砺初心。

“我们要牢记习近平总书记嘱托，始终同人民想在一起、干在一起，为‘半条被子’故事不断注入新时代的內涵。”沙洲村村乡村振兴工作队队长、驻村第一书记谭华说，我们将充分发挥党建引领作用，利用好红色资源，保护好绿色生态，做好产业融合发展，在乡村振兴中开拓发展新天地。

“全面从严治党永远在路上。作为一名纪检干部，要做到政治上绝对忠诚、组织上坚决服从、行动上严守纪律，将全面从严治党向纵深推进。”新疆生产建设兵团第八师石河子市纪委监委干部张博说。

“正是因为自我革命，我们党带领人民不断创新进取，取得一个又一个胜利。”山西省大同市黄花产业发展服务中心主任安一平学习总书记的重要讲话后倍感振奋。他说，坚持一切为了人民、一切依靠人民，落实到本职工作上，就是要带领群众发展好当地黄花产业，助力群众致富增收，实现乡村振兴“全面开花”。

“总书记强调以党的自我革命引领社会革命。”福建省宁德市市委组织部副部长陈梅仔说，党的自我革命永远在路上，我们要自觉投身其中，坚持管党治党常抓不懈、紧抓不放，把党组织建设得更加坚强有力，发挥好战斗堡垒作用。

建功新时代，奋进新征程。各地干部群众表示，要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，续写马克思主义中国化时代化新篇章，不断开创事业发展新局面，向着全面建成社会主义现代化强国的第二个百年奋斗目标、向着中华民族伟大复兴的中国梦奋勇前进。

（新华社北京7月30日电）

努力把短板变成“潜力板”

“城乡区域发展不平衡是广东高质量发展的最大短板。”2018年10月，习近平总书记到广东考察时指出，“要坚持辩证思维，转变观念，努力把短板变成‘潜力板’”“提高发展平衡性和协调性”。

为提升城乡区域发展协调性，广东强化以工补农、以城带乡，构建起“跨县集群、一村一园、一镇一业、一村一品”现代农业产业体系。

在广东河源市龙川县佳派村，村民葛春良等人合伙干起了百园经济合作社。“原来一斤花生只卖3元多，村里帮助找技术要设备，现在榨油，一斤花生能赚约10元钱。”葛春良说。

佳派村党支部书记葛业显说，以前村里穷，垃圾靠风刮、污水靠日晒，大多数人出去打工。一村一品带动产业发展，村里环境好了，很多出去的人又回来了。

十年来，人民生活品质持续改善。居民人均可支配收入达4.5万元，高等教育毛入学率提高至55%以上，进城务工人员随迁子女公办学校就读比例达85%以上，基本完成中心卫生院、县级医院升级建设任务，将高血压、糖尿病等52种多发常见慢性病纳入门诊用药报销范围并不断提高报销比例……

加快构建“一核一带一区”区域发展新格局，广东协调发展的新动能正在迸发。

位于粤东的汕尾，是革命老区，过去发展相对滞后，一度被视为“经济洼地”。近年来，当地优化营商环境、加速产业集聚、融入湾区发展，2020年、2021年连续两年经济增速均居广东省各地市首位。

由政府推动，企业为主体，按市场运作的产业有序梯度转移正在珠三角与粤东西北之间加速推进，短板逐步变成“潜力板”，长板也获得了更多的产业发展空间，实现合作共赢。

在珠三角核心区，深中通道等重大基建项目推进建设，促进珠江东西岸要素、资源加速流通；在沿海经济带，汕尾多个海上风电项目加快建设，当地正打造千亿级海上风电装备制造产业集群；在北部生态发展区，韶关发力精致农业之路……

非凡十年，未来可期。沿着习近平总书记指引的方向，广东踔厉奋发、勇毅前行，奋力在全面建设社会主义现代化国家新征程上书写更为精彩的答卷。

（据新华社广州电）